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F.1. Cunami
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A cunami hullam forméajanak valtozasa, ahogy a sekélyebb viz felé mozog (NOAA)
(https://www.windows2universe.org/?page=/earth/tsunamil.html)
Az abra, tablazat a cunami egyes jellemzd6it tartalmazza. Ezek alapjan:

a. Mekkora id6kozonként érik a partot a hulldmhegyek?
b. Mekkora a cunami sebessége 800 m, illetve 40 m mély vizben?
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F.2. Egy légkor nélkiili, Foldtomegl bolygora milyen magasrol esik az a kisméretli szilard
test, amely ennek kovetkeztében megolvad? Szamoljunk Gigy, mintha az eséskor felszabadul6
Osszes energia erre forditodna! A kisméretli test lehetséges adatait a mellékelt tablazat
tartalmazza. Mennyi lenne ez a magassag, ha a bolygd sugara a Foldének csak 80 szazaléka
lenne valtozatlan strtiség mellett? A test kezdeti homérséklete 2,7 K.

Fajhé Olvadaspont Olvadashé
Anyag ((kg°C)) | (°C) (kJ/kg)
Aluminium 913 660 361
Arany 130 1063 65
Ezist 238 961 104
Olom 130 327 24
On 209 232 59
Réz 385 1083 204
Vas 453 1536 272
Jég 4200 0 333




F.3. Széndioxid a légkorben

A levegd huszonegy térfogatszdzaléka oxigén. Ha az oxigén tartalom tizendt szazalékra
csokken, mar nem alkalmas 1égzésre, mig a gyertya tiz szdzalék oxigéntartalom felett még ég.
Mekkora a leveg6t alkotd részecskék (molekulak) atlagos tomege atomi tomegegységben:

a. eredeti 1égkori Osszetételi levegd esetén

b. 1égzési kiiszob Osszetételnél
C. égési kiiszob 0sszetétel esetén?
Az eddigi esetekben a levegd tobbi részét az egyszeriiség kedvéért vegyiik nitrogénnek.
d. Ha a légkori levegd oxigénjébdl keletkez6 széndioxidot is figyelembe vessziik, mekkora

a részecskék atlagos tomege?
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F.4. A Fold homérséklete

e

A Bardarbunga vulkan kitorése Izlandon 2014. szeptember 14-én
https://www.flickr.com/photos/41812768@N07/15146259395/)

Angliaban jelenleg a napi kozéphémérséklet juliusban 15°C. Amikor 536-ban Izlandon kitort
egy vulkan, Eurdpa, Kozel-Kelet, Azsia egyes részein 18 hénap ,,sotétség” kovetkezett. A
Nap csak vilagitott, de nem melegitett, a juliusi kézéphdmérséklet 2,5°C-ra csokkent. Ennek
kovetkeztében nehéz éveket, (536-640) éhinséget és jarvanyokat élt at az emberiség.
a. Mekkora lenne a tokéletes feketetestnek gondolt Fold homérséklete, ha csak a Nap
melegitené?
b. Mekkora lenne ebben a modellben a napallandonak a Fold altal hasznosithat6 értéke, ha
ugyanakkora hodmérsékletcsokkenést feltételeziink, mint amekkora 536-ban volt, amikor
a porfelh6 lecsokkentette a Naptol érkez6 energiat?
A napallandé jelenlegi értéke 1361W/m?.

(Science: https://www.sciencemag.org/news/2018/11/why-536-was-worst-year-be-alive)
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A tovabbi sziikséges adatokat vedd a fiiggvénytablazatbol!
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MEGOLDO LAP 3.



